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Актуальність теми. Цілеспрямований пошук нових джерел біологічно 

активних речовин серед рослин вітчизняної флори є актуальним завданням 

сучасної науки. Науковий інтерес викликає дослідження великих родів, 

представники яких мають достатню сировинну базу на території України. Види 

родів Глід, Яблуня, Вишня, Слива підродини Amygdaloideae родини Rosaceae L. 

використовуються у науковій та народній медицині, проте слід відмітити, що 

всебічно дослідженим є досить вузький спектр представників вказаних родів. 

Номенклатура офіцинальних видів роду Глід останнім часом практично не 

переглядалась, а до Державної фармакопеї України внесені види, які входили у ГФ 

XI та не мають достатньої сировинної бази на території України. На сьогодні 

відсутні відомості щодо комплексного морфолого-таксономічного та 

хемотаксономічного дослідження видів родів Глід, Яблуня, Вишня, Слива з 

урахуванням хімічного складу вегетативних та генеративних органів та 

встановлення корелятивних зв’язків між хімічною будовою та морфологічною 

будовою, а також встановлення хімічних профілів родів. 

Тому морфолого-таксономічне та хемотаксономічне дослідження 

представників родів Глід, Яблуня, Вишня, Слива підродини Amygdaloideae родини 

Rosaceae L. та фармакогностичне дослідження неофіцинальних представників роду 

Глід з метою виявлення перспективних видів як джерел БАР для розширення 

номенклатури вітчизняної сировини та отримання на їх основі лікарських засобів 

різної фармакологічної дії є науково актуальним. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами, грантами. 

Дисертаційна робота виконана у відповідності до плану проблемної комісії 

«Фармація» МОЗ та НАМН України і є фрагментом наукової роботи 



Національного фармацевтичного університету «Фармакогностичне дослідження 

лікарської рослинної сировини та розробка фітотерапевтичних засобів на їх 

основі» (№ держреєстрації 0114U000946). 

Наукова новизна отриманих результатів. Автором уперше проведено 

порівняльне морфолого-таксономічне дослідження 99 та хемотаксономічне 

дослідження 54 представників підродини Amygdaloideae родини Rosaceae L. родів 

Глід, Яблуня, Вишня, Слива. При проведенні морфолого-таксономічного 

дослідження використовували морфологічні ознаки вегетативних та генеративних 

органів 57 видів роду Глід, 12 видів роду Яблуня, 21 вид роду Вишня  9 видів роду 

Слива. Уперше проведено хемотаксономічне дослідження видів вказаних родів з 

використанням як хемомаркерів терпеноїдів, ароматичних сполук та флавоноїдів. 

Види порівнювали за 140 сполуками, ідентифікованими у 34 видах роду Глід, 7 

видах роду Яблуня, 4 видах роду Вишня, 9 видах роду Слива. За результатами 

морфолого-таксономічного та хемотаксономічного дослідження доведено 

таксономічну самостійність дискусійних видів роду Глід, уточнено положення 

видів родів Яблуня, Вишня, Слива у системах відповідних родів; визначені хімічні 

профілі родів; встановлені основні таксони, які характеризують роди за хімічними 

ознаками та визначені таксономічні відстані між видами; встановлені перспективні 

для подальшого вивчення представники родів. Автором уперше встановлені 

перспективні джерела терпеноїдів, гідроксикислот, ароматичних та кетокислот 

серед видів родів Яблуня, Вишня, Слива.  

Дисертантом уперше проведено комплексне фітохімічне дослідження листя 

та плодів 10 нефармакопейних видів роду Глід. Визначено кількісний вміст 

амінокислот, полісахаридів, суми органічних кислот, аскорбінової кислоти, 

жирних кислот, суми гідроксикоричних кислот, суми флавоноїдів, проціанідинів, 

дубильних сполук, макро-, та мікроелементів. В сировині встановлено 151 

сполуку: 50 терпеноїдів; 10 вищих спиртів, альдегідів, кетонів; 5 двоосновних 

кислот, 1 кетокислота, 5 гідроксикоричних кислот, 11 ароматичних кислот, 16 

флавоноїдів, 2 катехіни, 6 моносахаридів, 1 дисахарид, 15 амінокислот, 14 жирних 

кислот, 15 макро-, та мікроелементів. 



Автором уперше визначені діагностичні анатомічні ознаки листя 10 та 

плодів 9 перспективних видів роду Глід; уперше встановлені відмінності 

анатомічної будови та узагальнені діагностичні ознаки видів 7 ботанічних секцій. 

Уперше з плодів 12 видів роду Глід – г. м’якуватого, г. Арнольда, 

г. м’якого, г. сливолистого, г. несправжньо-кривостовпчикового, 

г. крупноколючкового, г. віялоподібного, г. густоквіткового, г. канадського, 

г. соковитого, г. гладенького, г. жовтого одержано 12 ліпофільних комплексів 

(ЛК), 12 фенольних комплексів (ФК) та 12 водорозчинних полісахаридних 

комплексів (ВРПС) та встановлено їх вихід. Для пектину, виділеного із плодів 

г. м’якуватого, уперше встановлені основні показники: зовнішній вигляд, колір, 

кількість вільних карбоксильних груп, метоксильовані карбоксильні групи, 

загальна кількість карбоксильних груп, ступінь етерифікації. 

Дисертантом уперше із листя г. м’якуватого одержано ЛК «Кратоліпон» та 

визначено вміст хлорофілів та каротиноїдів; 12 жирних кислот, 13 терпеноїдів, 6 

ароматичних сполук, а також 6 речовин, які належать до альдегідів та вищих 

спиртів. Уперше із плодів г. несправжньо-кривостовпчикового одержано сироп 

«Кратовіт», у якому визначено вміст основних БАР: спектрофотометричним 

методом визначено вміст суми флавоноїдів та суми гідроксикоричних кислот; 

титриметричними методами визначено вміст суми органічних кислот в 

перерахунку на яблучну кислоту та аскорбінової кислоти; гравіметричним 

методом визначено вміст полісахаридів. 

Уперше в одержаних густих та сухих екстрактах листя та плодів видів роду 

Глід ідентифіковано 16 амінокислот та 15 фенольних сполук, серед яких: 

гідроксикоричні кислоти – п-кумарова, ферулова, хлорогенова, неохлорогенова; 

флавоноїди – нарінгенін, апігенін, апігенін-7-О-рамнозид, апігенин-7-О-глікозид, 

лютеолін, лютеолін-7-О-диглікозид, кемпферол-3-О-глікозид, кверцетин, 

кверцетин-3-О-рамнозид, рутин, (-)-епікатехін, (+)-D-катехін (метод ВЕРХ). 

Уперше встановлено антимікробну та протигрибкову активність отриманих 

субстанцій: ЛК «Кратоліпон», ЛК квіток г. Арнольда, ЛК квіток г. віялоподібного, 

ЛК квіток г. м’якуватого, ЛК плодів г. жовтого, ЛК листя г. жовтого, ЛК квіток 

г. жовтого; сухих екстрактів листя «Кратофен», «Кратофол», «Моліфен»; густих 

екстрактів плодів та листя г. сливолистого, плодів та листя г. несправжньо-



кривостовпчикового, плодів та листя г. гладенького. Уперше встановлено 

імуномодулювальну активність пектину плодів г. м’якуватого, ВРПС комплексу 

плодів г. м’якуватого, сиропу «Кратовіт», густого екстракту плодів 

г. сливолистого. Уперше встановлено антигіпертензивну та седативну активність 

екстракту рідкого плодів г. сливолистого «Кратофіт». За результатами дослідження 

гострої токсичністі при внутрішньошлунковому введенні сухих екстрактів 

«Кратофен», «Кратофол», «Моліфен» та рідкого екстракту плодів г. сливолистого 

«Кратофіт» усі досліджені субстанції віднесено до V класу токсичності речовин за 

класифікацією К. К. Сидорова – практично нетоксичні речовини. 

Новизну досліджень підтверджено патентами України «Спосіб одержання 

ліпофільного комплексу з антимікробною дією»; «Спосіб одержання пектинів 

плодів глодів»; «Застосування ліпофільного комплексу, одержаного з листя глоду 

м’якуватого»; «Спосіб комплексної переробки плодів глоду для отримання засобу 

з імуномодулюючою дією»; «Застосування пектину плодів глоду як засобу 

імуномодулюючої дії». 

Практичне значення отриманих результатів. Автором уперше 

встановлені технологічні параметри листя 7 та плодів 12 видів роду Глід. Уперше 

для досліджуваної сировини розроблено схеми: комплексної переробки плодів 12 

видів роду Глід; одержання рідкого екстракту плодів г. сливолистого «Кратофіт»; 

одержання густих екстрактів плодів та листя г. сливолистого, г. гладенького, 

г. несправжньо-кривостовпчикового; одержання сухих екстрактів листя 

«Кратофен», «Кратофол», «Моліфен»; одержання пектинів плодів глоду; 

одержання ЛК «Кратоліпон», а також ЛК листя г. жовтого, ЛК квіток г. Арнольда, 

ЛК квіток г. віялоподібного, ЛК квіток г. м’якуватого, ЛК квіток г. жовтого, ЛК 

плодів г. м’якуватого та ЛК плодів г. жовтого; одержання лікарського засобу – 

сиропу «Кратовіт». Розроблені технології одержання субстанцій та методики 

контролю їх якості апробовані на промислових потужностях ТОВ «Дослідний 

завод ДНЦЛЗ», ТОВ «Фармацевтична компанія «Здоров’я» та в лабораторних 

умовах ТОВ «КФК Грін фарм Косметик», ТОВ «Здравофарм». Розроблений 

лікарський засіб сироп «Кратовіт» внесено до перспективного плану розвитку ТОВ 

«Фармацевтична компанія «Здоров’я» на 2020 – 2021 рік. 



Із сировини видів роду Глід одержано 49 перспективних для подальшого 

впровадження субстанцій: 12 фенольних, 12 ліпофільних комплексів, 12 

водорозчинних полісахаридних комплексів, пектин плодів, 1 рідкий екстракт, 6 

густих екстрактів, 3 сухих екстракти та 1 лікарський засіб – сироп «Кратовіт». 

Уперше розроблено проекти МКЯ на сировину неофіційних видів роду 

Глід «Глоду плоди (доповнення)» та «Глоду листя»; 12 субстанцій – «Глоду 

м’якуватого плодів пектин», «Глоду сливолистого листя екстракт густий», «Глоду 

несправжньо-кривостовпчикового листя екстракт густий», «Глоду гладенького 

листя екстракт густий», «Глоду сливолистого плодів екстракт густий», «Глоду 

несправжньо-кривостовпчикового плодів екстракт густий», «Глоду гладенького 

плодів екстракт густий», «Глоду Арнольда листя екстракт сухий «Кратофен», 

«Глоду м’якуватого листя екстракт сухий «Кратофол», «Глоду м’якого листя 

екстракт сухий «Моліфен», «Глоду сливолистого плодів екстракт рідкий 

«Кратофіт»; ЛК «Кратоліпон»; 1 лікарський засіб – сироп «Кратовіт». 

Уперше визначено фармакологічні властивості 20 оригінальних 

субстанцій: 7 ліпофільних комплексів, 1 рідкого екстракту, 6 густих екстрактів, 3 

сухих екстрактів, 1 пектину плодів, 1 водорозчинного полісахаридного комплексу 

плодів, сиропу «Кратовіт». За результатами проведених фармакологічних 

досліджень обґрунтовано перспективи розширення спектру застосування 

субстанцій, одержаних з сировини видів роду Глід, в медицині, а саме: як 

імуномодулювальних, антимікробних, антигіпертензивних та седативних засобів. 

Результати дослідження антимікробної активності ліпофільних комплексів 

плодів, листя та квіток глоду впроваджено в роботу ТОВ «Лабораторія 

антисептики» при створенні антисептичних засобів рослинного походження. 

За результатами морфолого-анатомічного дослідження видано методичні 

рекомендації № 36.16/82.16 «Відмінні макро- та мікроскопічні ознаки плодів видів 

роду глід (Crataegus L.) флори України». 

Результати досліджень впроваджено в навчальний процес профільних 

вищих навчальних закладів України: кафедри фармакогнозії, фармакології та 

ботаніки Запорізького державного медичного університету, кафедри фармакогнозії 

з медичною ботанікою ДВНЗ «Тернопільський державний медичний університет 

імені І. Я. Горбачевського МОЗ України», кафедри фармації Івано-Франківського 



національного медичного університету, кафедри фармакогнозії і ботаніки 

Львівського національного медичного університету імені Данила Галицького, 

кафедри фармакогнозії Одеського національного медичного університету. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, що сформульовані в дисертації, їх достовірність. 

Достовірність одержаних автором результатів не викликає сумнівів, оскільки 

при дослідженні використані сучасні методи аналізу. Наукові положення, 

висновки та рекомендації, що сформульовані в дисертації, базуються на 

одержаних результатах, тому є науково обґрунтованими і достовірними. 

Матеріал, наведений у роботі, має наукову новизну, практичне значення, є 

перспективним для впровадження в практичну фармацію. 

Повнота викладення матеріалів дослідження в опублікованих 

роботах і авторефераті. Основні результати дослідження опубліковані у 56 

наукових працях, із яких 28 статей (15 у фахових виданнях України, 7 статей у 

зарубіжних наукометричних фахових виданнях, 6 статей у інших виданнях), 23 

тези доповідей, 1 патент України на винахід, 4 патенти України на корисну 

модель, 1 методичні рекомендації за результатами дослідження. 

Опубліковані роботи і автореферат повністю відповідають основним 

положенням дисертації. 

Загальна оцінка дисертації, автореферату, їх структури, мови та 

стилю викладання. Зміст та структура дисертації і автореферату відповідають 

вимогам, що висуваються до дисертаційних робіт на здобуття наукового 

ступеня доктора наук згідно з п. 10 «Порядку присудження наукових ступенів», 

що затверджений Кабінетом Міністрів України (постанова № 567 від 24.07.2013 

р.). 

Дисертаційна робота Сидори Н.В. викладена на 560 сторінках 

машинописного тексту, складається зі вступу, 6 розділів, загальних висновків, 

списку використаних джерел та додатків. Обсяг основного тексту дисертації 

складає 304 сторінки друкованого тексту. Робота ілюстрована 106 таблицями та 

101 рисунком. Перелік використаної літератури містить 402 джерела, із яких 

199 зарубіжних. 



У першому розділі наведено аналіз наукових першоджерел щодо 

систематики, хімічного складу та застосування у медицині представників родів 

Глід, Яблуня, Вишня, Слива світової флори. Виявлено, що існують розбіжності у 

систематиці родів, що створює передумови для її перегляду. Проаналізувавши 

напрямки дослідження та використання сировини родів Яблуня, Вишня, Слива в 

медицині виявлено, що широке застосування знайшли окремі культурні види, тоді 

як відомості про дослідження інших видів досить обмежені. Встановлено, що при 

дослідженні офіцинальних представників роду Глід вивчали, переважно, фенольні 

сполуки, тоді як інші класи сполук практично не досліджувались. 

Тому морфолого-таксономічне та хемотаксономічне дослідження видів 

родів Глід, Яблуня, Вишня, Слива підродини Amygdaloideae родини Rosaceae L. 

для пошуку нових джерел біологічно активних речовин; комплексне фітохімічне 

дослідження неофіцинальних видів роду Глід, стандартизація сировини, розробка 

технології одержання та стандартизація біологічно активних субстанцій різного 

хімічного складу на основі сировини видів роду Глід представляє науковий інтерес 

і є актуальним. 

У другому розділі автором наводиться аргументація щодо вибору об’єктів 

дослідження, методи дослідження, методики, реактиви, прилади, що 

використовувались при виконанні досліджень. Об’єктами фармакогностичного 

дослідження стали 57 видів роду Глід, 21 вид роду Вишня, 12 видів роду Яблуня, 9 

видів роду Слива підродини Amygdaloideae родини Rosaceae L. Обгрунтовано 

доцільність дослідження родів Глід, Яблуня, Вишня, Слива використовуючи 

таксономічні методи, з метою пошуку БАР різної хімічної будови, встановлення 

перспективних видів та розширення номенклатури рослинної сировини для 

створення лікарських засобів різної фармакологічної дії на їх основі. 

Третій розділ присвячено морфолого-таксономічному та 

хемотаксономічному дослідженню видів родів Глід, Яблуня, Вишня, Слива з 

використанням методів нумеричної таксономії. В результаті морфолого-

таксономічного дослідження уперше встановлено основні групи таксонів, які 

характеризують роди за морфологічними ознаками; побудовано дендрограми 



родів; уточнені дискусійні питання стосовно положення видів у відповідних 

системах родів. 

Уперше проведено хемотаксономічне дослідження родів, з використанням 

як хемомаркерів 140 сполук, які належать до терпеноїдів, флавоноїдів, 

ароматичних сполук. У квітках видів роду Глід ідентифіковано 23 карбонові 

кислоти, листі – 18; квітках роду Вишня – 18, листі – 21; квітках роду Яблуня – 18, 

листі – 19; квітках та листі роду Слива – 15. Ідентифіковані карбонові кислоти 

належать до гідроксикислот – яблучна, лимонна; двоосновних кислот – щавлева, 

малонова, фумарова, янтарна, азелаїнова; кетокислот – левулінова та ароматичних 

кислот – бензойна, п-кумарова, фенілоцтова, саліцилова, ванілінова, ферулова, 

гентизинова, сирінгова. У квітках та листі видів роду Глід ідентифіковано 49 

сполук терпеноїдної природи; у квітках та листі видів роду Яблуня – 16 та 24 

сполуки відповідно; видів роду Вишня – 20 та 15 сполук відповідно; видів роду 

Слива – 15 та 23 сполуки відповідно. У листі, квітках і плодах видів роду Глід 

ідентифіковано10 флавоноїдів: апігенін встановлено у листі 7 видів, квітках та 

плодах 6 видів; вітексин – у квітках 17 видів, у листі 16 видів та плодах 6 видів; 

гіперозид – у листі 25 видів, квітках та плодах 34 видів; рутин – у листі 17 видів, у 

квітках 24 видів, у плодах 21 виду; кверцетин – у листі 20 видів, у квітках 30 видів, 

у плодах 22 видів; орієнтин – у листі 16 видів, у квітках 17 видів, у плодах 14 видів; 

гомоорієнтин – у квітках та листі 2 видів; лютеолін – у листі та плодах 6 видів, у 

квітках 8 видів; кемпферол – у листі 10 видів, у квітках 15 видів, у плодах 11 видів; 

біокверцетин – у листі та плодах 5 видів, квітках 8 видів. Уперше встановлені 

хімічні профілі родів, визначені загальні та оригінальні сполуки; встановлені 

корелятивні зв’язки між морфологічними ознаками та хімічним складом рослин 

(на прикладі флавоноїдів та гідроксикоричних кислот), що дає змогу 

цілеспрямованого пошуку джерел БАР.  

З урахуванням ступеню спорідненості таксонів за хімічним складом 

вегетативних та генеративних органів з фармакопейними видами, встановлені 

перспективні для подальшого дослідження види: C. altaica var. villosa Lge.; 

C. laeiomonogyna Klok.; C. pseudokyrtostilla Klok.; C. canadensis Sarg.; C. submollis 

Sarg.; C. Аrnoldiana Sarg.; C. coccinea var. mollis Sarg.; C. flabellata var. 

densiflora Sarg.;С. succulenta var. gemmosa Sargent.; C. flava var. aurea Jacq; 



C. prunifolia; C. macracantha var. integriloba Lodd. Наведені таксони мають рівень 

спорідненості за хімічним складом з фармакопейними видами від 30 % до 70 %. 

Встановлені перспективні джерела ароматичних та кетокислот, терпеноїдів 

cеред видів роду Malus Mill. уперше встановлені перспективні джерела левулінової 

кислоти – квітки M. coronaria, сквалену – листя та квітки M. prunifolia, листя 

M. baccata, квітки M. coronaria, ароматичних кислот – листя M. prunifolia, 

монотерпеноїдів – листя M. prunifolia та M. ceracifera; для роду Cerasus Juss. 

виявлені джерела сквалену, ароматичних кислот (п-кумарової, п-

гідроксибензойної, ферулової), кетокислот (левулінової) – листя та квітки 

C. glandulosa; для роду Prunus L. – джерела cквалену та ароматичних кислот – 

листя та квітки Pr. salicina. 

Четвертий розділ присвячено комплексному фітохімічному дослідженню 

різник класів БАР у листі та плодах глоду сливолистого, г. Арнольда, 

г. несправжньо-кривостовпчикового, г. гладенького; листі г. жовтого, 

г. крупноколючкового, г. Максимовича, г. м’якого, г. м’якуватого; плодах 

г. соковитого. Методами ПХ, ТШХ, АЕС, абсорбційної спектрофотометрії, 

ГХ/МС, ВЕРХ ідентифіковано 151 сполуку: 50 терпеноїдів; 10 сполук, які 

належать до вищих спиртів, альдегідів, кетонів; 5 двоосновних кислот, 1 

кетокислота, 5 гідроксикоричних кислот, 11 ароматичних кислот, 16 флавоноїдів, 2 

катехіни, 6 моносахаридів, 1 дисахарид, 15 амінокислот, 14 жирних кислот, 15 

макро-, та мікроелементів. Наведено результати визначення вмісту амінокислот, 

полісахаридів, органічних кислот, аскорбінової кислоти, терпеноїдів, флавоноїдів, 

проціанідинів, дубильних речовин, мінеральних елементів. Уперше із плодів видів 

роду Глід одержано фракції водорозчинних полісахаридів. В результаті 

хроматографічного дослідження плодів г. м’якуватого ідентифіковано L-арабінозу, 

D-глюкозу, D-фруктозу та D-галактозу; плодів г. м’якого, г. Арнольда, 

г. канадського, г. гладенького, г. сливолистого, г. жовтого, г. густоквіткового, г. 

соковитого, г. крупноколючкового, г. віялоподібного, г. несправжньо-

кривостовпчикового – D-глюкозу та D-фруктозу. Методом ГХ/МС у плодах 

г. м’якуватого визначено вміст вільних та зв’язаних цукрів: у вільному стані 

ідентифіковано D-глюкозу, D-фруктозу та цукрозу; після кислотного гідролізу 

ідентифіковано L-арабінозу, D-ксилозу, D-манозу, D-глюкозу та D-галактозу. 



Уперше у плодах та листі досліджених видів роду Глід ідентифіковано 10 

флавоноїдів: кемпферол, біокверцетин, ацетилвітексин, вітексин, лютеолін, 

апігенін, орієнтин, кверцетин, рутин, гіперозид. Уперше методом колонкової 

хроматографії із плодів г. сливолистого виділено рутин, із плодів г. несправжньо-

кривостовпчикового – лютеолін та кверцетин, із листя г. гладенького – кемпферол 

та лютеолін. Ідентифікацію флавоноїдів проводили за допомогою якісних хімічних 

реакцій, спектрофотометричного аналізу з додаванням іонізуючих та 

комплексоутворюючих добавок та ІЧ-спектрального аналізу. 

За результатами проведеного дослідження автором були обрані 

перспективні для подальшої стандартизації та одержання рослинних субстанцій 

види сировини: плоди та листя г. сливолистого, г. несправжньо-

кривостовпчикового, г. гладенького; листя г. Арнольда, г. м’якуватого, г. м’якого. 

У п’ятому розділі наведено результати морфолого-анатомічного 

дослідження листя та плодів глоду, визначення основних показників якості та 

параметри стандартизації сировини. Автором уперше встановлені загальні та 

видові анатомічні діагностичні ознаки сировини, розроблені проекти МКЯ «Глоду 

листя» на види г. Арнольда, г. м’якуватий, г. м’який, г. сливолистий, 

г. нестравжньо-кривостовпчиковий, г. гладенький, г. Максимовича, 

г. круглолистий, г. заокруглений, г. жовтий; «Глоду плоди (доповнення)» – 

г. соковитий, г. гладенький, г. заокруглений, г. обманливий, г. несправжньо-

кривостовпчиковий, г. сливолистий, г. круглолистий. За результатами дослідження 

морфолого-анатомічних характеристик плодів розроблено та видано методичні 

рекомендації № 36.16/82.16 «Відмінні макро- та мікроскопічні ознаки плодів видів 

роду глід (Crataegus L.) флори України». 

Шостий розділ містить результати з розробки технологій одержання 

біологічно активних субстанцій, їх стандартизації та обговорення їх 

фармакологічної активності. Автором розроблено технологію отримання ЛК листя 

г. м’якуватого «Кратоліпон»; пектину плодів глоду; сиропу плодів глоду 

«Кратовіт»; сухих екстрактів з листя г. Арнольда «Кратофен», г. м’якуватого 

«Кратофол» та г. м’якого «Моліфен» (екстрагент 70 % етанол); густих екстрактів з 

листя г. несправжньо-кривостовпчикового, г. гладенького, г. сливолистого; густих 

екстрактів з плодів г. несправжньо-кривостовпчикового, г. гладенького, 



г. сливолистого (екстрагент 70 % етанол); рідкого екстракту плодів г. сливолистого 

«Кратофіт» (екстрагент 70 % етанол); наведено результати дослідження складу 

одержаних субстанцій та параметри їх стандартизації; наведено результати 

визначення фармакологічної активності субстанцій. Розроблено технологію 

комплексної переробки плодів 12 видів роду Глід, в результаті якої одержано 12 

ліпофільних комплексів (ЛК), 12 фенольних комплексів (ФК) та 12 водорозчинних 

полісахаридних комплексів (ВРПСК). Зі шроту після вилучення ВРПСК уперше 

одержано пектин та встановлені фізико-хімічні показники: ступінь етерифікації та 

вміст функціональних груп. Для усіх одержаних субстанцій автором визначено 

склад та вміст БАР. 

Уперше розроблено 13 проектів МКЯ: «Глоду м’якуватого плодів пектин», 

сироп глоду плодів «Кратовіт», ЛК «Кратоліпон», «Глоду сливолистого листя 

екстракт густий», «Глоду несправжньо-кривостовпчикового листя екстракт 

густий», «Глоду гладенького листя екстракт густий», «Глоду сливолистого плодів 

екстракт густий», «Глоду несправжньо-кривостовпчикового плодів екстракт 

густий», «Глоду гладенького плодів екстракт густий», «Глоду Арнольда листя 

екстракт сухий «Кратофен», «Глоду м’якуватого листя екстракт сухий 

«Кратофол», «Глоду м’якого листя екстракт сухий «Моліфен», «Глоду 

сливолистого плодів екстракт рідкий «Кратофіт». Проекти МКЯ апробовано та 

відтворено у промислових умовах ТОВ «Дослідний завод ДНЦЛЗ», 

ТОВ «Фармацевтична компанія «Здоров’я», ТОВ «КФК Грін фарм Косметик», 

ТОВ «Здравофарм». 

Уперше досліджено антимікробну та протигрибкову активність 

ЛК «Кратоліпон», а також ЛК з листя, квіток та плодів г. жовтого; з квіток 

г. Арнольда, г. віялоподібного, г. м’якуватого; 3 сухих екстрактів «Кратофен», 

«Кратофол», «Моліфен»; 3 густих екстрактів плодів та 3 густих екстрактів листя. 

Автором встановлено пряму залежність між вмістом терпеноїдів, левулінової 

кислоти та жирних кислот та ступенем антимікробної активності на рівні значень 

коефіцієнтів кореляції від 0,80 до 0,90. Уперше встановлена імуномодулювальна 

активність пектину плодів г. м’якуватого, ВРПСК плодів г. м’якуватого, сиропу 

«Кратовіт» та густого екстракту плодів г. сливолистого. Для рідкого екстракту 

«Кратофіт» встановлена антигіпертензивна та седативна активності. 



Дисертантка повністю виконала поставлені перед нею завдання. Висновки 

відповідають завданням дослідження. 

Представлена до захисту дисертаційна робота Сидори Н.В. написана на 

високому науковому рівні, добре структурована. Робота оформлена належним 

чином. 

Автореферат за структурою та змістом відповідає дисертації. 

Рекомендації щодо використання результатів дисертаційного 

дослідження. Результати з морфолого-анатомічного дослідження сировини, 

одержані при виконанні дисертаційної роботи, можуть бути використані 

заготівельними організаціями, лабораторіями з контролю якості лікарських 

засобів. За результатами морфолого-таксономічного та хемотаксономічного 

дослідження актуальним є створити монографію з метою впровадження 

іноваційних методів цілеспрямованого пошуку джерел біологічно активних 

речовин. Розроблені технології комплексної переробки сировини та одержання 

біологічно активних субстанцій можуть бути використані як підприємсттвами, так 

і іншими науковцями. Одержані автором субстанції різного хімічного складу 

можуть бути використані у подальшому при створенні лікарських засобів різної 

фармакологічної активності, зокрема антимікробної, протигрибкової, 

імунотропної, седативної, антигіпертензивної. Також одержані результати слід 

впроваджувати в науковий процес при викладанні профільних дисциплін у вищих 

навчальних закладах. 

Відмічаючи актуальність, наукову і практичну значимість дисертаційної 

роботи Н.В. Сидори, слід висловити окремі побажання і зауваження: 

1. При обґрунтуванні вибору теми дослідження ви говорите про відсутність 

достатньої сировинної бази видів роду Глід, бажано це пояснити. 

2. У розділі 3 ви вказуєте, що використовували принцип граф-аналізу. 

Можливо це назвати «аналіз методом графів», бо це математичний метод 

аналізу співставлень з кодуванням окремих ознак графами. 

3. У розділі 4 при визначенні вмісту БАР бажано по тексту крім (у %) 

вказати значення повторів (наприклад, n=3, n=5). 



Наведені зауваження не є суттєвими для загальної позитивної оцінки 

роботи і не зменшують її наукової та практичної цінності. 

Відповідність дисертації вимогам пункту 10 «Порядку 

присудження наукових ступенів». На основі вищевикладеного можна 

зробити висновок, що дисертаційна робота на тему «Фармакогностичне 

дослідження представників підродини Amygdaloideae родини Rosaceae L. та 

створення лікарських засобів на їх основі» є завершеним науковим 

дослідженням, і за своєю актуальністю, новизною, науковим рівнем, обсягом 

і повнотою досліджень, достовірністю результатів, теоретичною і 

практичною значимістю повністю відповідає вимогам пункту 10 «Порядку 

присудження наукових ступенів», затвердженого постановою Кабінету 

Міністрів України №567 від 24.07.2013 р., а її автор, Сидора Наталя 

Вячеславівна, заслуговує присудження наукового ступеня доктора 

фармацевтичних наук за спеціальністю 15.00.02 – фармацевтична хімія та 

фармакогнозія. 

 

 


